Posudek diplomové práce

Veronika Jurková – Textbook Evaluation
Diplomová práce Veroniky Jurkové je zaměřena na problematiku hodnocení učebnic anglického jazyka. Téma je relevantní a aktuální, orientovat se doslova v záplavě nabízených učebnic a dokázat vybrat tu, která bude napomáhat dosahování cílů základního vzdělávání, je jedna z oblastí profesní kompetence učitele.
V teoretické části práce autorka nejprve zasazuje diskutovanou problematiku do kontextu kurikulární reformy v České republice, dále prezentuje teorii učebnic a způsoby jejího využití aktéry vyučovacího procesu. Následně diplomandka diskutuje otázky týkající se různých aspektů hodnocení učebnic, teoretickou část uzavírá formulací kritérií pro vlastní výzkumné šetření, tedy komparativní studii vybraných učebnic, jejíž výsledky prezentuje v praktické části práce. 
Předložená práce představuje vyvážený celek, je přehledně a logicky strukturována, její cíl byl splněn. Co se týká teoretické části práce, svědčí o schopnosti diplomandky formulovat na základě odborné literatury solidní teoretická východiska pro realizaci vlastního výzkumu. Autorka se důsledně opírá o rozsáhlou bibliografii (téměř 50 zdrojů) relevantního výběru české i zahraniční provenience. V diskutované problematice se orientuje spolehlivě, mám jen dílčí připomínky. V kapitole o funkcích učebnice mohla autorka přistoupit ke zdrojům kriticky a vytvořit pro potřeby vlastního hodnocení vlastní výběr relevantních funkcí a tyto využít. Způsob, který zvolila, není dostatečně přehledný, některé funkce se překrývají. Další připomínka se týká páté kapitoly, je zajímavé, že v názvech podkapitol autorka používá výraz evaluation, ale část věnovaná kritériím hodnocení je nazvána assessment, což není vysvětleno. Formulovat teoretickou oporu pro hodnocení učebnic angličtiny není snadný úkol, autorka se jej zhostila úspěšně, i když přeci jen k některým opominutím došlo – z těch nejzávažnějších je to absence otázky směřující na komunikativnost aktivit a kontextualizaci u výuky gramatiky. Možná by bylo dobré mít samostatnou otázku na funkce jazyka, diplomandka je začlenila do diskuse o komunikativních parametrech učebnic.
V rámci vlastního výzkumného šetření autorka realizovala jednak dotazníkové šetření, v jehož rámci zjistila, že nejpoužívanější učebnice pro výuku angličtiny v 7. třídě mezi dotazovanými učiteli jsou Project 3 a Way to Win 7. Tyto učebnice pak nejprve zhodnotila za využití výše zmíněných kritérií a  následně provedla jejich komparaci. Na výzkumném šetření oceňuji jeho provázanost s teoretickou částí a pečlivý analytický přístup. Dále to, že se autorka pokusila uchopit i oblast klíčových kompetencí a potenciál pro jejich rozvoj v učebnicích zkoumat. I k této části mám však několik poznámek. V komparativní části studie jsem očekávala například srovnání témat, strukturálních sylabů, funkcí jazyka, jak je jednotlivé učebnice nabízejí. Prezentované závěry typu both textbooks offer a wide spectrum of topics (s. 60) zůstávají na obecné rovině, což je škoda. Určitý rozpor v českém kulturním prostředí vidím v tom, že autorka hodnotí známkou (mark), ale vlastně pracuje na principu bodů (čím vyšší číslo, tím lépe). Také by bylo vhodné zvážit i jiný způsob prezentace závěrů vlastního šetření, například přiložit přehlednou tabulku pro komparativní studii, zvolený způsob je sice konsistentní, ale pro čtenáře poněkud monotónní. Tyto dílčí nedostatky ale nic nemění na tom, že výsledky realizovaného šetření jsou bezprostředně využitelné pro učitele v praxi a mohou sloužit jako inspirace pro hodnocení jiných učebnic cizích jazyků.      

Co se týká formální stránky, diplomová práce má všechny náležitosti, má doporučený rozsah, je doplněna funkčními přílohami. Citační norma je dodržena. Po jazykové stránce je práce na velmi dobré úrovni, v textu je jen pár drobných nepřesnosti (např. s. 1, 2 educational místo education, s. 16 shoda podmětu s přísudkem, s. 27 opakování slov), a to i v českém resumé.  
Diplomovou práci Veroniky Jurkové doporučuji k obhajobě. Domnívám se, že i přes výše uvedené dílčí nedostatky je možné práci hodnotit ještě stupněm  
v ý b o r n ě.
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